
 

 

 
Ministério do Desenvolvimento, Indústria e Comércio Exterior 

Secretaria do Desenvolvimento da Produção 

Departamento de Competitividade Industrial 

Coordenação-Geral de Análise da Competitividade e Desenvolvimento Sustentável 

 

                              
 

1 

Esplanada dos Ministérios, Bloco J, sala 508 70.053-900  Brasília -DF 
Tel.: (61) 2027 -7858/7517  pbd@mdic.gov.br 

ATA DA REUNIÃO DO COMITÊ DE ORIENTAÇÃO ESTRATÉGICA DA BIENAL 

BRASILEIRA DE DESIGN - COEB 

 

 

Data: 09.02.2015 

Local: Sede do MDIC – Esplanada dos Ministérios, Bloco J, Sala 501, Brasília – DF. 

Participantes: Lista de presença anexa.   
 

 

 

A reunião do COEB teve início às quinze horas e quarenta e cinco minutos para 

deliberar sobre a seguinte pauta: 

 

- Abertura  

- Escolha de novo curador 

- Apresentação dos preparativos para a Bienal 2015 

- Encaminhamentos 

- Encerramento 

 

Abertura 

 

A Sra. Beatriz Martins Carneiro (MDIC) fez a abertura da reunião e trouxe aos 

membros do COEB a visão do Secretário do Desenvolvimento da Produção (Carlos 

Augusto Grabois Gadelha) sobre o tema Design: o Secretário da SDP dá bastante 

importância ao tema Design e pondera que o design deveria ser mais explorado no Brasil, 

especialmente pelo MDIC - é um diferencial de competitividade e importante ferramenta 

para agregar valor ao setor e contribuir com a pauta de exportações brasileiras. A respeito 

do papel da curadoria da Bienal Brasileira de Design, frisou que o Secretário da SDP valida 

o que estava sendo desenhado pelo COEB sobre as atribuições do curador.  
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Escolha de novo curador 

 

Seguindo a pauta, o COEB iniciou a discussão sobre a escolha do novo curador 

da Bienal Brasileira de Design 2015, em virtude do afastamento unilateral da então 

curadora Adélia Borges. 

 

Em tempo, os nomes sugeridos para assumir a curadoria da V Bienal Brasileira 

de Design foram: 

1. Angela Carvalho  

2. Cintia Malagutti 

3. Freddy Van Camp 

 

Após ponderações e deliberação do Comitê, foi homologado como novo 

Curador Geral da Bienal Brasileira de Design Florianópolis 2015, o Sr. Freddy Van Camp.  

 

Apresentação dos preparativos para a Bienal 2015  

 

 Prosseguindo, a Sra. Roselie Faria Lemos (Associação Catarinense de Design - 

SCDesign) apresentou ao Comitê uma síntese das ações executadas até o momento e as 

perspectivas para a Bienal. Explicou a configuração da nova equipe de produção e, em 

seguida, fez a explanação do montante captado e a estimativa dos custos – enfatizando a 

necessidade de angariar mais recursos para a Bienal. Mostrou a programação para a Bienal, 

entre as quais se destacam:  

 

- Seminário Internacional: palestrantes da Espanha, Itália, Turquia, Alemanha, entre outros. 

 

- Eventos paralelos (participação nacional e internacional): Estima-se em pelo menos 100 

eventos que ocorrerão em paralelo com a Bienal e que farão uma movimentação cultural de 

grande porte no período; já confirmadas: representações da Dinamarca, Suécia, Espanha, 

Portugal e Chile.  

 

- Ações Educativas: Serão distribuídas 80.000 cartilhas nas escolas fundamentais e de nível 

médio (estadual) que visitarão os eventos em Florianópolis. 
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- Ações Acadêmicas: Serão publicadas duas revistas acadêmicas com artigos científicos 

sobre o tema dos eventos, em edições especiais da Bienal. 

 

- Monitorias: Serão selecionados monitores, entre estudantes de 2º grau e universitários, 

para atuar como guias das exposições e auxílio a deficientes.  

 

Após a apresentação da Sra. Roselie e as justificativas pertinentes, foi acordado 

pelo Comitê que, devido a questões de tempo e orçamento, o catálogo gráfico da Bienal não 

será lançado na data prevista (15 de maio), o que não acarretará prejuízo para a Bienal.    

 

Foram apresentados os resultados de captação de recursos para a Bienal, bem 

como o cronograma de recebimento desses recursos. 

 

 

Encaminhamentos 

 

O Sr. Marco Lobo (Apex-Brasil) comprometeu-se a se reunir com parceiros e 

outras instituições do setor - no sentido de tentar captar apoio financeiro para fortalecer a 

Bienal.  

 As instituições presentes se comprometeram a envidar esforços para tentar 

aumentar a captação para a Bienal, salientando-se o papel do MDIC nessa articulação. 

 

Encerramento 

 

 

Finalizando, o COEB ressaltou a importância do tema da V Bienal Brasileira de 

Design: ‘Design for All’ (design para todos).  

 

O Sr. Alexandre Comin, Diretor de Competitividade Industrial, encerrou a 

reunião às dezoito horas e dez minutos.  

 

 

Lenisia da Silva Favaro                                                                       

Secretária da Reunião 

 

 

Beatriz Martins Carneiro 

Coordenadora-Geral de Análise da 

Competitividade e Desenvolvimento Sustentável 

 

  


